

山海丰收的进阶之路

——福州市2025年中国农民丰收节连江分会场活动侧记

本报记者 颜澜萍 蓝瑜萍 通讯员 叶健芳 叶建隆 吴其法

海面,千帆竞发场面蔚为壮观;岸上,丰收集市特色产品琳琅满目;滩头,动感音浪与远航号角发出共鸣……16日,福州市2025年中国农民丰收节连江分会场活动热闹举行。

丰收,是大自然的慷慨馈赠,更是辛勤劳动的最好回报。在连江看丰收,看什么?怎么看?记者带您深入现场一探究竟,解码这幅大美山海“丰收图”背后的进阶之路。

一半在海 一半在山

“开渔啦!”16日12时,为期三个半月的休渔期正式结束。随着响亮的汽笛声划破长空,一艘艘渔船扬帆起航,开启新一轮的“耕海牧渔”,奏响海洋牧歌的丰收序曲。

当天一早,记者在连江县黄岐国家中心渔港看到,停靠在港内的渔船挂起了鲜艳的五星红旗,笼壶作业船、围网和拖网作业船、运输辅助船等一字排开,整装待发。一些渔民抓住开渔前的时间,忙着往船上搬运渔具、给养等,准备扬帆出海。

12时整,渔民们按照当地安全指令,根据渔船作业类型,分批次驾着渔船有序出港,奔向碧波万顷的大海,呈现出千帆竞发的壮观景象。“船上的生产物资、生活物资全部都备齐了,就盼着开到外面捕鱼了,希望鱼虾满舱!”连江黄岐镇渔民姚杨兴的朴实话语,道出了所有出海人心底的期盼。

据悉,渔民为了海上作业安全以及提升作业效率,实行编组生产,8到10条船一组,其中一艘专门用于运送海上捕捞的渔获和补给生产期间所需的生活物资。连江黄岐镇综合技术保障中心主任庄裕波介绍:“为了确保渔船有序出港,我们根据渔船的作业类型进行了宣传动员,笼壶作业的渔船12点先出港,围网跟

拖网船等到下午1点再出港,捕捞辅助船等到下午两点乃



扫码了解更多信息



科技赋能 底气更足

至晚上的时候再出港,这样分批次出港,可确保渔船安全出港、安全开渔。”

此次连江共有657艘渔船出港,“第一网”海鲜最快将在开渔一天后回港。鳀鱼、鲳鱼、带鱼、梭子蟹、竹节虾、章鱼、鱿鱼等大量海鲜将陆续涌进福州各大市场,极大丰富广大市民餐桌。“我们专门从福州开车过来,现场非常壮观,祝每位渔民都能满载而归!”市民陈先生说。

连江的丰收,一半在海洋,一半在山野。

在马鼻镇,3000亩蚕豆抢“鲜”上市,

在农业科技加持下,亩产从去年的1500公斤提升至1750公斤,产值喜人;在蓼沿乡,1.3万亩“六月麻笋”迎来盛产期,个头大水分足,口感鲜嫩脆滑,广受市场好评;在长龙镇,果农们穿梭于果林间,采摘成熟、饱满的新鲜黄桃,将一份份甜蜜馈赠稳稳装进果筐……

从千帆竞发的壮阔,到硕果盈枝的甜美,这份丰收的喜悦在连江的山海间洋溢,更在福州高质量发展宏伟蓝图上留下浓墨重彩的一笔。数据显示,今年上半年,全市一产增加值达298.53亿元,比增4.4%,增速高居全省第一,且高于全省平均水平4.1个百分点。同时,农林牧渔业总产值实现515.32亿元,比增4.3%,增速同样位居全省首位,高于全省平均水平1个百分点。

今年油茶林收成特别好,我们的茶油还出口到了海外。”油茶种植大户黄国涛率先向大家分享了喜讯。在蓼沿乡仙屏村,油茶果经过晾晒、分拣、去皮、榨油等工序,提炼出了高纯度的茶油。“在市县两级政策扶持下,我们打造了‘阳光老农’‘蓼沿山茶油’等品牌,远销美国、加拿大,年产值可达1000万元。”黄国涛说。

靠山吃山,靠海吃海。从小跟着父亲出海的林本强,已从渔民转变为公司管理者。

他感慨道:“以前我们天不亮就出海,全靠经验

和运气。现在不一样了,我们的渔船都装上了先进设备,出海更安全,收获也更稳定。”

行走在连江,不难发现,这些耕耘者的雄心:定海湾,“乾动1号”“定海湾1号”“泰渔1号”等深远海养殖平台镶嵌在蔚蓝大海,代表了当今世界养殖领域的先进水平;在高效运作的生产车间,一粒鲍鱼浑身是宝,肉、内脏、壳等皆物尽其用;稻菜轮作、数字农业等模式在各地成熟应用……

种养思路在改变,生产工具也在变革。放下锄头、渔网的农民,拿起了手机等“新农具”,在田间、渔港、集市架起一个个直播间,

向全国推介来自连江的山珍海味。

福州抖音达人“上街弟”常在凌晨3点蹲守渔港,他的镜头记录下渔民从卸货到分拣的过程,一路下来积攒了27.3万粉丝。连江海鲜商户“琴姐”今年采取了新模式,通过线上下单让海味直达市民餐桌。

从渔港码头到直播镜头,从秤杆交易到云端订单,丰收在新时代下变得更直接,也更简单。丰收节现场,还举办惠企利农采销对接签约仪式,华威西营里批发市场等和连江县企业签订采销合作协议。

农业兴,农民富。今年上半年,福州农村居民人均可支配收入18214元,比上年同期增长6.2%,福州农民的“钱袋子”越来越鼓。



踏浪欢歌 共庆丰收

丰收,不仅是物质上的收获,也是精神上的丰盈。

活动现场弥漫的除了浓浓的欢庆氛围,还有厚重的文化气息。情景歌舞《踏浪欢歌福万家》精彩上演,将渔获满舱的喜悦化为具象的艺术表演,赢得现场观众的阵阵掌声。

19时许,当夕阳沉入海平面,后沙、蔚蓝海岸被跃动的音符点亮。楼中姿、小脸国王、泡泡糖等新生代乐队联袂登场,用3小时的热力演出点燃狂欢之夜,让热情与快乐在无垠的海天之间尽情释放。“现场氛围很好,和朋友一起听听音乐、吹吹海风,感觉工作压力都释放了!”游客王女士说。

这片升级后的后沙海滩,于今年“五一”对游客开放。在这里,市民可以体验赶海沙滩小火车,欣赏海边美景;可以打卡蔚蓝明灯、浪屿之瞳、圣境小筑等景点,拍出网红大片;可以赶海抓虾、戏水逐浪,尽享滨海休闲时光。

值得一提的是,“趣·连江潮玩”文旅促销

月期间,连江还精心整合域内山水之韵、人文之美、民俗之趣,重磅推出六条夏日精品文旅线路以及系列优惠促销活动,让超值福利伴你走遍连江的每一处精彩,把惬意装满整趟旅程。

连江佛跳墙、膏蟹蒸土粉、香橙九节虾……当晚,“连马家宴”作为特色活动亮相,为市民游客带来一场海鲜盛宴。据悉,“连马家宴”菜单分为“迎鲜”“共飨”“新篇”三大板块,精选连江本地20余道海鲜菜品,每道菜均标注产地,凸显“世界渔都”的食材优势。

丰收节不只是农民的节日,也是全民的欢庆。“早上8点就从市区出发,真是不虚此行,这是一次感受美味传递、文化交融的旅程。”市民许先生说。

农民的坚守,换来一年的丰收;自然的馈赠,成就了渔获满舱。在连江分会场我们看到,一个个勤劳的身影、一张张朴实的笑脸、一组组亮眼数据,共同勾勒出乡村振兴的蓬勃势头、现代农业的崭新图景与农民群众的热切期盼。

本报图片除署名外均由本报记者包华提供

千帆竞发,开启新一轮的“耕海牧渔”。